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Problematika migrace je v posledních desetiletích široce rozpracována ve světové i 

české společenskovědní literatuře. Touto problematikou se zabývají politologové, 
sociologové, sociokulturní antropologové, etnologové, demografové i psychologové, i když 
vždy ze specifického pohledu svých disciplín. Studium českých badatelů je vesměs zacíleno 
především na otázky sociálních dopadů imigrace, strategií státu v integraci nově příchozích (v 
přímočaré návaznosti na teorie „západních“ badatelů a v komparaci různých „modelů“ 
integrace), na otázku sociálního postavení, společenských limitů a kulturních problémů, jimž 
jsou imigranti vystaveni. Analyzovány jsou také cíle imigrantů vzhledem k existenci v 
přijímací společnosti a případně i strategie, jak těchto cílů chtějí dosáhnout. Položena byla i 
otázka adaptace a také otázka identity a sebeidentifikace imigrantů. Naopak otázka 
transnacionální migrace jako osobitého kulturního postoje a aktivního vztahu k vlastním 
sociálním sítím, v anglosaské literatuře formulovaná již na přelomu 80. a 90. let 20. století, 
zůstává v české odborné literatuře dosud zcela na okraji vědeckého výzkumu.  

 
Adéla Skálová zvolila za předmět svého studia skupinu imigrantů z Mexika,  skupinu 

mladých mužů konstruovanou jednoznačně na mužské genderové pozici. Orientovala se na 
skupinu provázanou kamarádskými vazbami, skupinu, která současně funguje jako spontánně 
vytvořená primární sociální síť v přijímací zemi – České republice (Praze).  

 
Základní problém, který se Adéla Skálová rozhodla na této skupině sledovat, 

formulovala jako střet dvou protichůdných tlaků, které provázejí proces adaptace nově 
příchozích. Sledovala tedy na jedné straně existenční nutnost přizpůsobit se přijímací 
společnosti v možnostech pracovního uplatnění a v základních normách života, na straně 
druhé vůli uchovat si svoji kulturu a identitu i v zásadně sociálně a kulturně odlišných 
podmínkách života české (a evropské) společnosti. V tomto střetu pak hledala jednak 
odpověď na otázku směrování adaptačního procesu sledované skupiny Mexičanů – tedy její 
zacílení v České republice směrem k integraci, asimilaci, separaci či marginalizaci (vezmeme-
li v úvahu schéma adaptace vypracované J. W. Berrym) a  jednak odpověď na otázku, které 
sociální vztahy a které komponenty žité kultury provázejí, a tedy ovlivňují, tento proces a 
fungují jako stavební kameny nové identity Mexičana (a Latinoameričana) v České republice.  

 
Materiál k řešení vytčeného problému Adéla Skálová shromáždila terénním 

výzkumem, který založila na opakovaných polostruktorovaných interview. Uskutečnila je ve 
španělštině, čímž se vyhnula jakémukoli zkreslení, vzniklému jazykovým neporozuměním. 
Při práci v terénu a zejména při vedení interview prokázala Adéla Skálová nejen velkou 
iniciativu, ale především schopnost cílené komunikace s respondentem. Zápisy rozhovorů 
prokazují, že Adéla Skálová respondenta nesvazovala osnovou interview a dala mu prostor 
k rozvíjení rozhovoru, současně však neopouštěla předem stanovený výzkumný záměr. 



V tomto směru stojí práce Aleny Skálové vysoko nad průměrem bakalářských prací 
založených na kvalitativním sběru primárních dat.  

   
Při interpretaci dat vyšla Adéla Skálová především z přístupu emického. V něm 

hledala základ pro formulování odpovědí na zadané otázky. Tam, kde považovala za 
nezbytné, použila však i hodnotící přístup formulovaný z pozice badatele. Z řady dílčích 
témat, které Adéla Skálová sledovala (rozhodla se tedy pro tématickou selekci 
shromážděných dat), považuji za nejpřínosnější rozpravu o konstruování „krajanské“ skupiny 
mladých Mexičanů, o specifikách každodenního života členů této skupiny a o charakteru 
vnitřních vazeb ve skupině. Dospěla k řadě závěrů. Za nejdůležitější považuji poznatek o 
směrování adaptačního procesu k limitované separaci, ovlivněné na jedné straně 
ohraničujícím uplatněním Mexičanů na českém trhu práce, na straně druhé vůlí vybudovat si 
své sociální a kulturní prostředí málo závislé na české společnosti a její kultuře (včetně 
jazyka). Průběh tohoto adaptačního procesu přinesl, jak autorka doložila, i významný sociální 
jev - překrytí a eliminaci výchozích sociálních bariér, ostře zakódovaných v mexické 
společnosti, a tedy povýšení sebeidentifikace etnické nad sociální. Adéla Skálová naznačila i 
zapojení členů skupiny do transnacionálních sociálních sítí (prostřednictím školy, rodiny a 
přátelské skupiny). 
 
 Adéla Skálová ve své bakalářské práci prokázala, že si dovede formulovat výzkumný 
problém, dovede účelově sestavit výzkumný vzorek, shromáždit data s vysokou výpovědní 
hodnotou, tato data analyzovat a na základě rozboru formulovat uvážené závěry. Přepsané 
rozhovory ve španělštině i v českém překladu pak dokládají nejen poctivost její práce, ale i 
odvahu předložit své výsledky ke kritice a také nesobeckost při zprostředkování svých 
výzkumů dalším badatelům. Bakalářská práce Adéla Skálové plně odpovídá nárokům 
kladeným na tento typ závěrečných prací; doporučuji ji k obhajobě a hodnotím 44 body. 
 
 
 
 
V Praze 17. 6. 2008 
         Mirjam Moravcová 
  


